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«Формирование единого информационного пространства участников образовательного процесса»

Основная идея  – организация эффективной инфраструктуры единого информационного пространства школы, включающей в себя:
- максимальную автоматизацию управленческой деятельности;
- массовое использование информационно-компьютерных технологий для оптимизации учебного процесса;
- эффективное применение компьютерного мониторинга для анализа и корректировки деятельности;
- оптимизацию условий для подготовки к урокам через использование современных информационных ресурсов.

Актуальность исследования.

Концепция личностно-ориентированного обучения наиболее полно отвечает и идеям открытого образования, которое предполагает создание единого образовательного пространства, предоставление  равных возможностей каждому обучаемому максимально развить свои личностные качества. Но модернизация  образования  делает необходимым создание новой модели образования на основе  совершенствования педагогических технологий. В мировом и  российском образовании в настоящее время проявляется тенденция  к созданию интегрированных образовательных систем на основе  информационно коммуникационных технологий (ИКТ). 

Анализ материалов научно-исследовательских конференций  различного уровня, программы развития системы образования Саратовской области показывает, что разработка концепции открытого образования характерна как для высших учебных заведений так и для общеобразовательных школ. Для реализации концепции открытого образования нужны инновационные образовательные технологии, новые подходы при разработке педагогических средств, в частности, учебников, практикумов. Особое место в этой системе отводят дистанционным или «виртуальным» формам обучения, самостоятельной и  индивидуальной работам учащегося. 
 С другой стороны, важнейшей проблемой остается качество обучения. Мониторинг качества обучения является одним из  основных факторов эффективности образовательного процесса. В условиях обеспечения индивидуального подхода к каждому ученику  очень важно корректно провести качественный и количественный  анализ его знаний и умений. Такой анализ является сложной  многофакторной зависимостью с большим числом переменных. 
Проведение подобного анализа часто требует больших затрат сил  и времени на проведение статистических расчетов. Контроль дает оперативную информацию о ходе учения и качестве  усвоения знаний. Он является одной из составляющих обратной связи учитель - ученик. Посредством этой связи учитель получает информацию о результатах своей работы и при  необходимости может внести в нее коррективы. Поэтому контроль и коррекция выступают в качестве основного средства управления познавательной деятельностью учащегося. Существующие традиционные методы обучения не в полной мере позволяют учителю осуществлять регулярную обратную связь, несущую информацию об уровне обученности, проводить оперативную обработку этой информации, принимать соответствующие решения по коррекции знаний. Это  обстоятельство требует искать пути своевременного обнаружения и исправления недостатков в знаниях и умениях учащихся.  Информация, получаемая в ходе контроля, имеет большое значение   и для административного управления образовательным процессом. Проблема контроля знаний является одной из главных в общей  системе совершенствования управления образовательным  процессом. Сравнительно новым направлением совершенствования  контроля знаний и умений учащихся является тестовая  технология. Преимущества тестов, такие как объективность,  возможность индивидуализировать процесс обучения, дифференцирующая сила тестов, ставят их на одно из ведущих  мест в формах контроля знаний.  Одним из путей повышения качества образовательного процесса является использование современных информационно коммуникационных технологий. Предоставляемые ими новые технологические и методические возможности являются приоритетными в создаваемых методиках компьютерного сопровождения уроков и контроля знаний учащихся.    Использование ИКТ для контроля позволяет более объективно оценивать знания и умения учащихся, дает возможность определить, кто из учащихся не овладел программным материалом,  кто овладел им на минимальном уровне, кто полностью владеет  знаниями и умениями в соответствии с базовыми требованиями,  кто может применять полученные знания в новых ситуациях. 
Возможности применения современных информационных технологий для коррекции знаний учащихся исследованы недостаточно. Применению компьютеров для коррекции знаний препятствует то, что пока не определены основные принципы автоматизации управления деятельностью учащихся в процессе корректировки,  недостаточно изучены методические возможности использования ИКТ в процессе организации корректирующей работы. 

     Кроме этого, следует отметить, что в настоящее время в связи с развитием информационных технологий обучения с использованием  компьютера все большее развитие получает дистанционное обучение. Существующие на сегодняшний день дистанционно обучающие комплексы состоят, в основном, из объемных справочно-информационных разделов, несколько облагороженных примерами ответов на тестирующие вопросы. Достаточно широкие  возможности в этом направлении открывает Internet. Однако работа указанных комплексов «обезличивает» процесс обучения, поскольку не позволяет его контролирующие направлять, корректируя ту или иную деятельность обучающихся. Использование возможностей информационной среды при изучении  школьных дисциплин требует от учащихся достаточно высокого  уровня владения компьютерной техникой. Поэтому большое внимание уделяется подготовке учащихся по информационным технологиям. Реализуемая на уроках информатики учебная программа по своему содержанию и достигаемым результатам соответствует программе с углубленным изучением информатики. 
Таким образом, имеются противоречия: 

                  • между накоплением ресурсов современных информационных 

                  технологий и отсутствием сформулированных принципов и 

                  дидактических основ их реализации для решения задач 

                  образовательного процесса, его управления и сопровождения; 

                  • между современными требованиями к результатам обучения и 

                  невозможностью достижения этих результатов традиционными 

                  средствами; 

                  • между необходимостью проведения эффективного 

                  индивидуализированного контроля и коррекции знаний и 

          недостаточной разработанностью соответствующей методики.  Сформулированные противоречия определяют актуальность данного исследования. 
Цель исследования

Повышение качества образования и эффективности деятельности школы за счет массового внедрения и использования современных информационно-компьютерных технологий в учебном процессе, внеклассной работе и управленческой деятельности школы.

Условия реализации
  Использование современных ИКТ в изучении школьных дисциплин способствует повышению уровня знаний учащихся в том случае, если образовательный процесс будет основан на комплексном  использовании современных информационно коммуникационных  технологий;  управление образовательным процессом строится на результатах постоянного педагогического мониторинга;  дидактически обоснован отбор содержания изучаемого цикла  предметов; четко определены дидактические условия использования ИКТ в образовательном процессе. 
Основные задачи исследования

· Развитие инфраструктуры единого информационного пространства школы;

· Повышения качества, доступности и гибкости образования;

· Формирование информационной культуры участников образовательного процесса;

· Повышение эффективности управления;

· Увеличение доли получаемой информации за счет технических средств;

· Внедрение дистанционных форм обучения;

· Развитие материально-технической базы образовательного учреждения.

Ожидаемые результаты:

1. Создание единой информационной среды (ЕИС) школы, обеспечивающей:
- регламентированный доступ к внутренним и внешним информационным ресурсам, возможность использования в своей деятельности современных информационных технологий, имеющихся в ОУ;
- автоматизацию управленческой деятельности;
- возможность проведения тестирования и оценки качества образования с использованием специализированного программного обеспечения;
- методическую поддержку и возможность непрерывного повышения квалификации преподавателей школы.
2. Повышение качества образования путем организации доступа к существующим образовательным ресурсам за счет:
- внедрения в учебный процесс современных электронных средств поддержки и сопровождения образовательного процесса, электронных учебных материалов по основным предметам общеобразовательной школы и их интеграция с традиционными средствами обучения;
- развития системы дополнительного образования в области информационных технологий;
- установки и использования программного обеспечения сетевого тестирования;
- организации электронной библиотеки и медиатеки;
3. Создание системы методической поддержки преподавателей и администрации ОУ в области новых информационных технологий.

Ресурсы
Для обеспечения опытно-экспериментальной площадки используются в качестве материальных ресурсов один компьютерный класс, укомплектованный 1 компьютерам Celeron и 7 ноутбуками ,  4 компьютера соединенны в общую сеть с  доступом  в Internet,  под управлением операционной системы MS Windows 2003 и MS Windows 2007  . Есть интерактивная доска, 1 интерактивный комплекс, 2 мультимедийных проектора, 3 принтера, сканер. Библиотека и методический кабинет  оснащены  ноутбуком и компьютером .
В кабинете биологии, физики и географии- 3 компьютера.   Продолжается  оснащение современной компьютерной техникой. 
В качестве кадровых ресурсов к реализации проекта привлекаются: 

· учитель информатики,
· учителя предметники. 
	№п/п
	Ф.И.О
	Преподаваемый

 предмет
	Степень участия

	1
	Бекетова Т.А.
	История, обществознание 
	Работа в сетевых сообществах, участие в дистанционных кокурсах и олимпиадах, работа в образовательной сети Moodle( дистанционное обучение учащихся) и Дневник.ru

	2
	Запарова Н.М.
	Физика, информатика
	Работа в сетевых сообществах, участие в дистанционных кокурсах и олимпиадах, работа в образовательной сети Moodle( дистанционное обучение учащихся) и Дневник.ru

	3
	Запаров Т.И
	Математика 
	Работа в сетевых сообществах, участие в дистанционных кокурсах и олимпиадах, работа в образовательной сети Moodle( дистанционное обучение учащихся) и Дневник.ru


